

Сталинская трибуна

Орган Ханти-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханти-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 47 (3271)

Суббота, 9 марта 1946 г. Цена 20 коп.

Вручение орденов тт. В.М. Молотову, А.А. Андрееву Н.М. Швернику и А.А. Жданову

6 марта в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ М.И. Калинин вручил ордена тт. В.М. Молотову, А.А. Андрееву, Н.М. Швернику и А.А. Жданову.

Орден Ленина вручается товарищу В.М. Молотову, награжденному за успешное выполнение заданий правительства во время Отечественной войны.

Орден Ленина вручается товарищу А.А. Андрееву, награжденному в день его 50-летия за выдающиеся

заслуги перед партией и советским народом. Товарищу Н.М. Швернику, вручается орден Ленина за успешное выполнение задания правительства по обеспечению рабочей силой промышленности, строительства и транспорта в период Отечественной войны.

Орден Ленина вручается товарищу А.А. Жданову, награжденному в день его 50-летия за выдающиеся заслуги перед партией и советским народом. (ТАСС).

Советско-иранское коммюнике о пребывании в Москве Премьер-министра Ирана г-на Кавам Эс-Салтане

Во время своего пребывания в Москве с 19 февраля по 6 марта с.г., Премьер-министр Ирана г-н Кавам-эс-Салтане имел ряд бесед с Председателем Совета Народных Комиссаров СССР Генералиссимусом Н.В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР В.М. Молотовым.

В переговорах, состоявшихся во время этих бесед и

происходивших в атмосфере дружбы, были обсуждены вопросы, интересующие обе стороны.

Оба правительства приложат все усилия к тому, чтобы, с назначением нового советского Посла в Иран, создать благоприятные условия к еще большему укреплению дружественных взаимоотношений между обеими странами.

Приветствия советским женщинам

В связи с празднованием Международного женского дня Антифашистский комитет советских женщин получил ряд приветствий от женских обществ и организаций из-за границы.

В приветствии женского комитета национального совета американо-советской дружбы, подписанном Марджори пост Дэвис и другими, к которому присоединились м-с Гарриман, м-с Гильдерслив, м-с Уоллес, м-с Эйзенхауэр, Лилиан Хэлльман, говорится:

„Мы снова посвятим свою работу укреплению дружбы и мира между женщинами всех тех стран, которые дорогой ценой завоевали победу над силами реакции. Пусть новый мир, рожденный в этой борьбе, принесет с собой мир, безопасность и счастье для наших детей и для нас“.

Героическим женщинам могучего, великого и брат-

ского советского народа шлет горячее поздравление по поводу Международного боевого женского дня—8 марта Центральный Комитет Антифашистского фронта женщин Югославии.

В приветствии Народного женского союза Болгарии, подписанном председателем Цола Драгойчевой, говорится:

„Мы, болгарские женщины, которые всегда с восторгом следили за вашими героическими подвигами, теперь особенно счастливы, что можем свободно поздравить вас с Международным праздником женщин 8 марта. Учась у вас, мы будем бороться всеми силами за дело мира и демократии, за светлое будущее наших детей. Питая вечную признательность великому Советскому Союзу, нашему освободителю, мы будем защищать всеми силами вечную дружбу, к которой нас связывает с вами“.

МАТЬ-ГЕРОИНЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 января 1946 года домашней хозяйке Анне Николаевне Черемных (пос. Кирпичный, Самаровского

района) присвоено почетное звание „Мать-героиня“ с вручением ордена „Мать-героиня“ и грамоты Президиума Верховного Совета СССР.

Сухоруковский колхоз готовится к путине

(Из беседы с председателем Сухоруковского колхоза „Путь к социализму“ М.Ф. Панаевой)

—Обычно считается, что женщинам трудно промыслить сайпама. Нужна будто бы для этого особая физическая сила. Однако, в нашем колхозе женщины не испугались трудностей. Вместо 15 сайпов по плану мы выставили 40. И этими ловушками наши рыбаки успешно промыслили на Оби весь январь. Им помогал только один мужчина—70-летний звеньевой Ванекентий Андреевич Корепанов. Январский план рыбодобычи наш колхоз перевыполнил в три раза,—рассказала М.Ф. Панаева.

Также досрочно—к 1 марта—закончили в колхозе „Путь к социализму“ и выполнение квартального задания по рыбодобыче, выловив и сдав государству 50 центнеров рыбы. Сейчас рыбаки Сухоруковского колхоза усиленно готовятся к весенней путине.

—Нам нужно для путины два средних невода. К 10 марта оба невода будут готовы. Невода садит у нас сам звеньевой В.А. Корепанов. Режовки к весне у нас тоже есть. Готовы два средних неводника, две осиночки. Нам необходимо еще шесть лодок. Их делает наш колхозник Иван Лаврентьевич Протопопов

М.Ф. Панаева сказала, что рыбаки Сухоруковского колхоза хорошо промыслят весной донными плавными сетями в протоке Нела. Прошлой весной одна бударка плавичей добыла здесь столько же рыбы, сколько за это же время выловило целое звено средним неводом. В эту пугину на протоке Нела снова будет плавать инвалид Отечественной войны Протопопов Николай Дмитриевич.

Уже сейчас тов. Панаева думает о том, как бы в этом году не пропустить плавной лов на Оби в III квартале.

—В 1945 году, сколько я не обращалась в МРС, мне так и не удалось получить для колхоза плавных сетей. А как замечательно ловилась рыба! Н.Д. Протопопов за август добыл на плаве 1800 килограммов муксуна и нельмы—почти столько же, сколько добыли 12 человек стрележским неводом. В этом году мы твердо решили шире применить плавной лов. Для этого у нас есть все—разработан плавной песок, бударки, опытные пловичи. Нужно только, чтобы Самаровская МРС обеспечила нас своевременно сетными материалами.

Весна не застанет врасплох

Балинский колхоз имени Ворошилова, где председателем П.Н. Спиридов успешно готовится к весенней путине. Здесь уже отремонтировано 2 средних невода, готовы лодки, оборудованы рыбацкие избушки.

—Мы сами себе делаем лодки,—говорит тов. Спиридов.—Никогда еще в старых не ездили. Если

нужно, то я и сам смогу лодку сделать.

На угодиях Балинского колхоза установлены два шумовых запора. Нынче весной впервые в колхозе будут применяться азармы.

На подготовке к путине занято 6 человек. Ими руководит звеньевой И.И. Иванов. В пугину колхоз должен будет выставить на лов 26 рыбаков

Н. Зманов.

Успехи женщин — пушнякак

Высоких показателей добились на охотпромысле многие женщины пушнякак нашего округа. Отдельные из них уже перевыполнили сезонное задание пушных заготовок.

Мария Ивановна и Татьяна Ивановна Каминны, пушнякаки Сабунского колхоза им. Ворошилова (Ларьякский район) сдали государству в охотничий сезон 1945—46 гг. пушнины более, чем на 2000 рублей каждая.

Мария Григорьевна Пажгина из Супринской ПОС Кондинского района уже давно выполнила сезонный план пушзаготовок и сейчас также с большим успехом продолжает вести стлов пушных зверей

На 200 рублей сверх сезонного задания сдала пушнины и охотница Хуллорского колхоза им. Сталина (Казымский сельсовет) Екатерина Григорьевна Абатина.

Охотничая всего первый год, сдала пушнины на 1026 рублей Агафья Григорьевна Аликова, из Мазянского колхоза им. Сталина (Полноватский сельсовет).

А. Кузнецов.

Сроки охоты на пушных зверей продлены до 1 апреля

Тюменская областная госохотинспекция продлила до 1 апреля сроки охоты на пушных зверей всех видов кроме соболя. Охота на соболя разрешена до 15 марта.

Охотники нашего округа должны использовать март месяц для наибольшей производительности своего труда, дать государству как можно больше „мягкого золота“.

А. Андреев.

Полтора миллиона трудящихся в профсоюзных санаториях и домах отдыха

Беседа с секретарем ВЦСПС тов. Е. Я. Сидоренко.

ВЦСПС и ЦК профсоюзов развернули восстановительные работы на курортах, в санаториях и домах отдыха. Только на капитальное строительство и необходимое оборудование ВЦСПС отпустил в прошлом году около 90 миллионов рублей, в нынешнем—120 миллионов. Одна за другой вступают в строй пользующиеся заслуженной славой здравницы Северного Кавказа, Крыма, Черноморского побережья.

Этим летом на территории СССР будет открыто более 700 профсоюзных санаториев и домов отдыха. Полтора миллиона трудящихся получат лечение и отдых в течение нынешнего года. Это в два раза больше, чем в прошлом году. Особое внимание уделяется инвалидам Отечест-

венной войны. Им отводятся лучшие санатории—„Красная Москва“ в Сочи, № 4 в Симеизе и другие.

Первые партии больных принял капитально отремонтированный санаторий „Красный шахтер“ в Кисловодске. Там же восстанавливается один из лучших санаториев страны „Крепость“ с грязелечебницей. Вводится в строй санаторий „Химики“ (Сочи), предназначенный преимущественно для рабочих и инженерно-технических работников предприятий химической промышленности.

Впервые после войны откроют свои двери санаторий Крыма „Долоссы“, „Майнаки“, „Сакко-Ванцетти“, им. Тельмана в Железноводске, им. Калинина и „Пролетарий“ в Пятигор-

ске. При многих санаториях открыты рентгеновские и физиотерапевтические кабинеты, вновь организуется грязе и торфолечение.

Сейчас идет подготовка к весенне-летнему курортно-санаторному сезону. Восстанавливаются и приводятся в порядок физкультурные площадки, лодочные станции. Санатории получают музыкальные инструменты: рояли, пианино, аккордеоны, баяны. Оборудуются радио-узлы, киноустановки.

Всем профсоюзным организациям предложено позаботиться о том, чтобы путевки в санатории и дома отдыха вручались трудящимся заблаговременно—не позднее чем за две недели до начала отдыха или лечения.

Усилить подготовку семян к посеву

Каждый колхоз на практике убедился, что хороший урожай в значительной мере зависит от качества посевного материала. Недаром русская пословица предупреждает: „От худого семени — не жди доброго племени“.

Передовые колхозы нашего округа: им. Ленина (д. Фролы), „Маяк“ (п. Кедровый), „Путь к социализму“ (д. Цингал), „Северная долина“ (IV Поселок), „Новая жизнь“ (д. Были-

но), им. Чкалова (ю Вампугольские) и многие другие, из года в год собирают высокие устойчивые урожаи. Эти колхозы высевают только отборные, здоровые семена лучших посевных качеств и лучших для местных условий сортов.

Семена озимой ржи, яровой пшеницы, овса, ячменя и гороха должны иметь следующие основные посевные качества:

| Класс | Всхожесть в % не менее | Влажность в % не более | На 1 кг. семян сорняков в штуках не более |
|-------|------------------------|------------------------|---|
| I | 95 | 17 | 5 |
| II | 90 | 17 | 25 |
| III | 82 | 17 | 100 |

Семена III класса со всхожестью 82 процента допускаются к посеву временно.

Некоторые партии семян зерновых культур в колхозах нашего округа уже теперь вызывают большую тревогу за их качественное состояние. Имея боль-

шую влажность, под действием морозов семена могут потерять всхожесть.

По данным Самаровской контрольно-семенной лаборатории устанавливается прямая зависимость между влажностью семян и их всхожестью:

| Культура | Год проверки | % влажности | % всхожести по двум проверкам | % влажности | % всхожести в одной и той же партии | |
|----------|--------------|-------------|-------------------------------|-------------|-------------------------------------|-------------|
| | | | | | I проверка | II проверка |
| Пшеница | 1942 | 17 | 91,5 | 22,3 | 77,7 | 37 |
| | 1944 | 17,2 | 86,5 | 25 | 63 | 36,4 |
| Овес | 1942 | 17 | 92,6 | 24,6 | 70 | 38 |
| | 1943 | 17 | 93,7 | 21 | 63 | 34 |
| Ячмень | 1942 | 17 | 91 | 21 | 88,5 | 58,5 |
| | 1943 | 17,2 | 87 | 22,4 | 80 | 67 |

Приведенные данные со всей очевидностью показывают, что семена, своевременно просушенные до больших морозов, имеющие влажность не более 17 процентов, становятся по всхожести кондиционными, и никакие морозы не влияют на жизнеспособность зародыша зерна.

Семена высокой влажности, особенно 22-24 процента под действием сильных морозов теряют всхожесть, и партии этих семян выходят из строя. Не трудно понять, что все семена высокой влажности должны быть обязательно просушены и по влажности доведены до 17 процентов. Только такое семенное зерно делается устойчивым на всхожесть и застраховано от влияния сильных морозов, от плесневения и самосогревания.

Сушку влажного семенного зерна необходимо производить при соблюдении следующих основных агротехнических правил: температуру в помещении сушилки на высоте стеллажа надлежит поддерживать в пределах 40-45 градусов; вентилировать помещение через вытяжную трубу в потолок; слой зерна, насыпанный для сушки, должен быть толщиной не более 1-1,5 сантиметра; при этом надо систематически и тщательно перемешивать зерно деревянными граблями.

Лучше всего семенное зерно до сушки обработать на веялках — сортировках (типа Уфимка — Клейтон), на которых удаляются все тяжелые и легковесные примеси, пустые зерна и мелкие сорняки (торица, гречиха, горошек мышиный и др.). После сжки это же зерно необходимо подвергнуть триерованию. В процессе триерования отделяются зерновые примеси и все сорняки, оставшиеся после пропуска гороха через веялки и веялки-сортировки.

Нередко встречаются партии семян с очень низкой всхожестью (семена высокой влажности не имеют в виду в данном случае), т.е. находятся в стадии покоя (спячки). Чтобы отличить мертвые семена от спящих, академик Т. Д. Лысенко рекомендует сделать следующий опыт: „Надо взять по 100—200 семян из среднего для партии образца (образцы надо брать по всем правилам), дать им набухнуть в воде, снять иглой оболочку с зародышей и поставить семена на проращивание. Если семена живые, не спящие, то после этой операции они сразу начнут прорастать. Семена же, которые в этих условиях не прорастут — мертвые“.

Операция эта простая, но без навыка кажется кропотливой. Поэтому академик Т. Д. Лысенко ре-

комендует другой способ менее совершенный, но более легкий: прокол иглой или булавкой зародыша семени (именно зародыша, а не зерновки вдали от зародыша). После этого семени надо поставить на проращивание, как и в первом случае.

Если анализ показывает, что семена имеют низкую всхожесть не по причине гибели зародыша, то можно всю партию семян превратить в кондиционную по всхожести. Для этого необходимо создать семенам нужные температурные условия: 5—10—15 градусов тепла и обеспечить доступ воздуха к этим семенам. Операция эта должна продолжаться от 10 до 15 дней.

Практически это легко сделать в обычных зернохранилищах, а кроме того приспособить крыши, навесы, под которыми на полах, брезентах или на полу из плах и теса насыпать тонким слоем семена для обогрева их теплым весенним воздухом. После этого до посева в поле нужно проверить семена на всхожесть в лаборатории государственной инспекции семенного контроля.

Вообще все семена, даже кондиционные по всхожести, полезно перед посевом разгребать и перелопачивать. Таким образом этим семенам будет обеспечена высокая полевая всхожесть.

Данные первой проверки показывают, что в Самаровском районе некондиционных по влажности семян имеется до 75 процентов и некондиционных по чистоте — 60 процентов. Уместно спросить агронома райзотов, Корепанова и агронома МТС тов. Демкина, как они собираются сеять, что они предпринимают, для того чтобы иметь кондиционные семена.

Немного лучше и положение в Кондинском районе, где некондиционных по влажности семян имеется около 20 процентов, и некондиционных по чистоте — 60 процентов. Агроному семеноводу райзотов, Осинцеву необходимо организовать дело так, чтобы к 15 марта, все до сих пор некондиционные партии, высокой влажности или сорности, довести до установленных кондиций.

Вторую проверку на полный анализ по всем колхозам округа необходимо закончить не позднее 20 марта. Важнейшей задачей колхозов и райзот является правильно и своевременно произвести обмен невосхожих семян на восхожие в райкоопках, а также в гос-сортфонде.

И. Ф. Вялков, главный агроном окрзо.

Совместное англо-американско-французское заявление об Испании

ЛОНДОН, 4 марта. (ТАСС) Как передает агентство Рейтер, министерство иностранных дел Великобритании опубликовало совместное заявление правительств Франции, Англии и США об Испании. В заявлении говорится: „Правительства Франции, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки обменялись взглядами относительно существующего испанского правительства и их отношения к этому режиму. Они пришли к согласию о том, что до тех пор, пока у власти в Испании будет находиться генерал Франко, испанский народ не может надеяться на полные и сердечные отношения с теми странами мира, которые в результате общих усилий обеспечили поражение германского нацизма и итальянского фашизма, содействовавших приходу к власти нынешнего испанского режима и по образцу которых был создан этот режим“.

В заявлении отмечается, что нынешний режим в Испании осуществляет репрессивные меры, направленные против попыток испанского народа организовать себя и дать выражение своим политическим устремлениям, и одновременно выражается надежда на то, что „руководящие пат-

риотически настроенные и либерально мыслящие испанцы, возможно, скоро найдут средство для того, чтобы обеспечить мирное устранение Франко, ликвидацию фаланги и создание временного или переходного правительства, при котором испанский народ сможет иметь возможность свободно определить форму правления, которую он хочет иметь, и изберет своих лидеров.“

Политическая амнистия, возвращение испанцев, находящихся в изгнании, свобода собраний и политических организаций и обеспечение свободных всеобщих выборов — все это является существенно важным. Временное правительство, которое посвятит бы себя достижению этих целей, должно получить признание и поддержку всех свободных народов“.

В заявлении указывается, что „вопрос о поддержании или прекращении со стороны правительств Франции, Соединенного Королевства и США дипломатических отношений с нынешним испанским режимом должен быть решен в свете событий и после того, как будут приняты во внимание усилия испанского народа обеспечить свою собственную свободу“.

Отклики на речь Черчилля

НЬЮ-ЙОРК, 6 марта. (ТАСС). Бывший английский премьер-министр У. Черчилль выступил 5 марта в Вестминстерском колледже (гор. Фултон, США) с речью в связи с вручением ему диплома о присуждении ему ученой степени. Речь Черчилля посвящена проблемам международного положения и выдержана в крайне агрессивном тоне. Черчилль требует, в частности, создания англо-американского военного союза, противопоставляемого Советскому Союзу.

Речь Черчилля вызвала много откликов.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Вашингтона, члены конгресса в своих комментариях высказались неодобрительно по поводу предложения Черчилля о создании англо-американского военного союза. Член сенатской комиссии по иностранным делам демократ Леппер (от штата Флорида) заявил, что Черчилль говорил в лучшем стиле Мальборо в защиту славного империализма — но это всегда британский империализм. Конечно, мы хотим англо-американского сотрудничества, но сотрудничества, не исключаяющего друг друга“.

Сенатор-республиканец Айкен (от штата Вермонт) заявил: „Я не готов вступить в военный союз с кем-либо. Англия, США и Россия должны работать совместно для обеспечения действительности организации Объединенных наций“.

Сенатор-республиканец Брюстер (от штата Мэн) заявил, что США не могут принять наследство английской колониальной политики“.

Сенатор-демократ Джонсон (от штата Колорадо) заявил: „Я вполне уверен, что США в настоящее время не готовы вступить в военный союз, который наложил бы на нас обязанность поддерживать внешнюю политику Англии“.

Сенатор демократ Тайдингс (от штата Мериленд) заявил: „Я хотел бы, чтобы мы могли получить то, что, я считал, мы имели: союз пяти держав для утверждения мира“.

ЛОНДОН, 6 марта. (ТАСС) Как передает агентство Рейтер, председатель исполкома лейбористской партии Гарольд Ласки заявил 6 марта, что речь бывшего премьер-министра Уинстона Черчилля в Фултоне (штат Миссури) 5 марта, в которой он признавал к союзу между Англией и Соединенными Штатами в качестве гарантии международного мира, была „настоящим призывом к сохранению британского империализма“. Американский сенатор Клод Леппер выразил эти слова прямо у меня изо рта, — сказал Ласки. — Он замечательно высказал, что я хотел сказать, и я больше ничего не могу добавить“.

Секретарь независимой рабочей партии Феннер Брокуэй заявил, что речь Черчилля опасна и несвоевременна.

И. о. ответ. редактора Г. Ф. ВОРОНЦОВ.

Ханты-Мансийский поспромкомбинат ОБЪЯВЛЯЕТ

всем организациям и частным лицам о возобновлении приема заказов из далавельского сырья (шелка, шерсти и хлопчатобумажной нитки) на изготовление трикотажных изделий (ажурные кофточки, кашне, кружева, перчатки, носки, чулки и пр.) в весенне-летнюю сезону, также заказы на пошив мужского, женского и детского белья и платья.

Заказы для детей выполняются вне очереди.

Обращаться по адресу: пос. Ханты-Мансийск, улица Красная № 8.

ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную работу уборщицы и истопник.

С предложением обращаться в Ханты-Мансийское отделение областной партийной школы (улица Комсомольская № 22 в часы занятий).

ПОТЕРЯЛИСЬ

две лошади, принадлежащие Самаровской средней школе: жеребец рыже-бурой масти, пяти лет (уши белые; грива на обе стороны; особый примет нет) и жеребенок белой масти 13 лет (грива на правую сторону; правое ухо поротое, на левом глазу бельмо, рост маленький).

Звонящим местонахождение лошадей сообщить по адресу: с. Самарово, средняя школа.